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A szerkesztőség kéziratok vf&adk 
adására vagy megőrzésért oóad 

vállalkozik^

Előfizetések és hirdetések a hindáb 
hivatalhoz tatézendáb.

XIX. évfolyam 93. szám,

Törvényhatóságok
és a mezőgazdaság védelme.Szatmárvármegye körlevélben fel hívta az ország valamennyi törvény­hatóságát, hogy állásfoglalásukkal siessenek a veszélyben forgó ma­gyar mezőgazdaság védelmére s ír­janak fel az országgyűléshez, egy­részt a balkáni vámszerződéseknek a magyar mezőgazdaság rovására való megváltoztatása, másrészt az agrár vámvédelemnek minden leg­csekélyebb csorbítása ellen. Szat- márvármegyének ez a felhívása bi­zonyosan nem is fog süket fülekre találni, a törvényhatóságok túlnyomó nagyrésze magáévá teszi ezt a ha­tározatot, ami által a mezőgazdasági érdekképviseleti szervezeteknek e tárgyában már többször kifejtett ál­láspontja csak megerősítést nyer, úgy, hogy aligha fog akadni kor­mány, vagy törvényhozás, amely ennek a kívánságnak, mint az or­szág lakóinak többségét alkotó föld- mivelők jogos kívánalmának ellene tudna szegülni.V alam ennyi törvény hatóságban mi sem bízunk, mert hiszen pl. el sem lehet képzelni, hogy Budapest törvényhatósága a mezőgazdasági érdekek mellett síkra szálljon. A szociálisták és demokraták j ársza­lagján vezetett fővárosi törvényható­ságnak a mezőgazdaság jogos ér­dekeinek védelme hekuba. Neki csak olcsó hús, olcsó élelmiszer kell, azzal nem törődik egyáltalán, hogy a Balkán nem kifogyhatatlan éléstar s egy-két esztendő múlva éppen a betegségekkel fertőzött balkáni élő állatok bebocsátása miatt még hat- ványozódva fog fellépni a drágaság, amire legjobb bizonyíték az álla -
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csempészetek nyomán fellépő gya­kori állatjárvány, amely a közel­múltban nem is egyszer nem csu­pán husszükséget, de husinséget idézett elő.Ismételjük, nem minden törvény­hatóságtól várunk, a magyar mező­gazdaság érdekeinek védelmére szol­gáló állásfoglalást, de azoktól a tör­vényhatóságoktól, azoktól a vár­megyéktől, amelyeknek lakossága a mezőgazdaságból él, jogosan el­várhatjuk, hogy a szatmármegyei- hez hasonló határozatot fog hozni. Sajnos, ebben is csalódtunk, mert legutóbb Beregmegye törvény ható­sága a szatmári átirat fölött egy­szerűen napirendre tért.Álljunk meg itt egy szóra. Úgy látszik, Beregvármegye megyegyülé- sén valami hiba történt a kréta kö­rül. Vagy nem értették meg mi a célja a szatmármegyei határozatnak, vagy pedig Beregvármegyében a gazdanépnek olyan fényes helyzete van, hogy még a vámvédelem csor­bításától sem fél.Eddig éppen az ellenkezőjéről tudunk, hiszen a beregmegyei gaz­dák valósággal híresek a deputáció- zásban, hol vetőmagot, hol pedig kedvezményes áru tény észállatot kérnek a kormánytól, arról nem is szólva, hogy amikor a szőlőterme­lés védelméről van szó, a bereg- raegyeiek esdeklő szava a leghan­gosabb. Világos tehát, hogy Bereg­vármegye lakossága nagyon is jól tudja mi az a vámvédelem s mit köszönhet annak, de úgy látszik nem igen tudta az a hivatalos kö­zeg, aki Szatmármegye átiratát a beregmegyei tör vény hatóság gyűlése elé terjesztette. Elég szomorú ez a vármegyére, de nem elég ok arra,

Szerda, 1913. április 23.

hogy a jogos érdekeiért küzdő gaz­dák kedvét elvegye a további küz­delemtől. Ellenkezőleg, a beregi ál­lásfoglalás legyen intőszó valameny- nyi vármegye gazdáinak. Most már igenis kényszeríteni kell azokat a törvényhatósági bizottsági tagokat, akik a gazdák szavazatából kifolyó­lag ülhetnek a megyeháza nagyter­mében, kényszeríteni kell őket arra, hogy a legerélyesebben foglaljanak állást a mezőgazdasági vámvédelem csorbítása ellen. Azok a gazdák pe­dig, akik maguk is tagjai a törvény­hatósági bizottságnak, tartsák becsü­letbeli kötelességüknek, hogy a leg­közelebbi megyei közgyűlésre, ami­kor a szatmári átirat napirendre ke­rül, teljes számban megjelenjenek.Különben is erre a dologra a koronát a Kassán junius hó 18-án tartandó országos gazdagyülés lesz hivatva felhívni. A Kassára ezer számban összegyűlő földmivelők egyhangú állásfoglalása lesz a va­lódi képe annak, hogy érez ebben a kérdésben az ország. Kassára bi­zonyosan eljönnek Beregvármegye gazdái is, ott aztán módjukban lesz a hivatalos törvényhatósági bölcses­séget kireperálni, Kassán képviselve lesz az ország valamennyi várme­gyéje, ha tehát ott kimondják, hogy a vámvédelmet csorbítani nem en­gedik, azt az egész ország megnyi­latkozásának kell venni.
Lukács tanácskozásai. Bécsből 

írják : Lukács László miniszterelnök tegnap 
délelőtt féltizenkét órakor találkozott Stürgkh 
gróf osztrák miniszterelnökkel. A két mi­
niszterelnök tanácskozása, a mely a két ál­
lamot érintő folyó ügyekre vonatkozott, csak­
nem egy óra hosszat tartott. Lukács mi­
niszterelnök aztán Daruváry Géza titkos ta-
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nácsos, kabinetirodai osztályfőnök látoga­
tását fogadta. A miniszterelnök valószinüleg 
holnap reggel utazik el Bécsből.

A [béke felé.
Megszállják Antivárit.

Cattaro, április 22.
Tegnap reggel érkezett ide More osz­

trák és magyar torpedóhajó. A hajóval egy 
frahcia tiszt érkezett, aki Oetinjébe ment s 
magával vitte a nemzetközi flotta parancs­
nokának fölhívását, hogy Montenegró csa­
patait Szkutari mellől vonja vissza, mert 
különben a hajók legénysége meg fogja 
szállni Antivárit, Dulcignót és Méduát.

Vége a háborúnak.
Szófia, április 22.

A Mir kormánylap befejezettnek mondja 
a Törökországgal való háborút. Szerinte ha­
marosan bekövetkezik a békefeltételek alá­
írása és és a hadseregek demobilizációja. A 
lap meg van győződve arról, hogy a szö­
vetségesek hiven be fogják tartani szerző­
dési kötelezettségeiket és hogy a Balkánon 
állandó béke következik be.

Meghosszabbított 
fegyverszünet.
'Konstantinápoly, ápr. 22.

A török-bolgár ellenségeskedések pihen­
tetésére vonatkozó megegyezést, melyet teg­
nap este fel lehetett volna mondani, nem 
mondták fel egyik részről sem. Hir szerint a 
fegyvernyugvást meghosszabbították. A fegy­
verek pihentetésére vonatkozó megállapodást 
írásba foglalták és ezt Bulairban Izzed basa 
főparancsnok és Mehmed basa tengerészeti 
miniszter aláírták.

Montenegró válaszolt.
Cetinje, április 22.

(Hivatalos.) A montenegrói kormány ma 
reggel átnyújtotta a választ a hatalmak me- 
diációs javaslatára.

Politikai hotránylavina.
Titkos akták és táviratok.

Désy mandátuma.
A „Pester Lloyd“ tegnapi esti és reggeli 

lapja azt a vádat emelik Désy Zoltán ellen, 
hogy őt is a kormány segítségével választot­
ták meg, sőt a sorok között azt is sejtetik, 
hogy a munkapárti kassza pénzt is fordított 
a marosvásárhelyi választásra.

Ma reggel Bernády György volt maros­
vásárhelyi polgármester egy levelét közük, 
melyet a volt polgármester és jelenlegi főis­
pán Khuenhez intézett, valamint Kimennek 
és Bernádynak egy-egy sürgönyét.

Az egész vádaskodás annyiban sántít, 

hogy nem mondják, hogy Désynek az összes 
közölt machinációkról tudomása is lett volna.

Azo minózus távirat.
Az 1910-iki választásokon az akkor 

újonnan szervezett nemzeti munkapárt óriási 
agitációt fejtett ki győzelme érdekében.

Marosvásárhely második kerületében 
Désy Zoltán lépett föl a Justh-párti Petri 
Zsigmond ellen. Bernády György, a város 
akkori polgármestere táviratot menesztett a 
miniszterelnökhöz, melyben értesíti, hogy a 
kerület 906 választója közül 870 fog lesza­
vazni, amelyből 190—200 esik Petrire 140— 
150 Désyre, a többire a munkapárti jelölt 
számíthat. Aztán szóról-szóra igy ir:

Az esetben, ha a nemzeti munkapárt 
ebben a kerületben komolyan fölveszi a 
küzdelmet, Désy mindenesetre vissza fog 
lépni.

A főispán egyben Várady Zsigmond je­
lölését ajánlja, akinek megválasztatása föl- 
tétlen biztos volna Ez a távirat május 10-ről 
kelt.

Május 22-én megérkezett a miniszter­
elnök sürgönyválasza. A siffrirozott távirat 
szól:

Főispán
Marosvásárhely.

Várady kilátásairól kérek távirati érte­
sítést.

Miniszterelnök.
Ugyancsak chiffre-válasz erre:

Miniszterein ö k
Budapest.

Várady kilátásai a kerület vezető elemei 
nézete szerint is teljesen jók.

Főispán.
Hogy jutott mandátumhoz 

Désy ?
Désy Zoltán tehát kilátás nélkül ment 

bele a választási küzdelembe egy par 
excellence munkapárti kerületben. Hogy 
ebből a küzdelemből győzelmesen kerülhes­
sen ki, a munkapárt egész táborkarát a 
Kossuth-párti jelölt diadalára mozgósította.

Désy mandátuma tehát úgy tűnik föl, 
mint tisztán ajándék a munkapárt részéről. 
Ajándék, melyről Désynek okvetlenül tudnia 
kellett.

A pártkörökből.
A Pester Lloyd híradása mindenfelé 

óriási feltűnést keltett. Úgy a nemzeti munka­
párton, mint az ellenzéki pártkörökben ter­
mészetesen másról sem beszéltek, mint a 
nevezetes aktákról, melyek különös színben 
tüntetik föl az utóbbi időkben annyire ex­
ponált Désy Zoltán szereplését.

A Kossuth-párton fagyos hűvösséggel 
fogadták a leleplezést, mely kínos helyzetbe 
hozza a pártot Justhékkal szemben. Itt úgy 
szeretnék föltüntetni a dolgot, hogy semmi 
jelentőséget nem tulajdonítanak ennek az 
egész leleplezési hadjáratnak.

— A kormány — mondta egyik vezető 
politikusa a pártnak — azért rukkolt most 
ki ezzel a dologgal, hogy elterelje a közvé­
lemény figyelmét a maga dolgairól. Leáldo­
zóban van a napja, ezzel akarja alkonyát 
meghosszabbítani.

Nem úgy vélekednek a Justh-párton. Itt 
láthatólag kellemetlenül érintette a párt tag­
jait ez az egész ügy. A komoly elemek nem 

tartják valószínűnek ezek után a fúziót olyan 
párttal, mely valósággal elárulta őket.

Mi lesz már most?
Az egész politikai világ kivánesi érdek­

lődése most az uj Désy-ügy felé fordul. Mér­
legelik, messzemenő horderejét találgatják : 
meglesz-e, meglehet-e ezek után a fúzió ?
- Annyi kétségtelen, hogy míg a minisz­

terelnök családostól — mint aki jól végezte 
dolgát ■— a Semmeringre megy pihenni, 
nyugtalan napok következnek a Kossuth- 
pártra és annak főemberére. A politikai ho­
roszkópok idegesen kérdik:

— Mi lesz már most ?!

BEVERT ABLAKOK 
és bevert fejek.

Véres verekedés.
*

Tegnap a mentők beszállítottak egy 
vérben fetrengő embert a Kolozsvári utcá­
ból. Teljesen eszméletlen állapotban hevert 
az utcán. Hogy azonban nem éppen az üté­
sektől vesztette el eszméletét, azt bizonyí­
totta a boros üveg, amelyet görcsösen szo­
rongatott ujjai között.

Bevitték az izr. kórházba, ahol magához 
tért és elmondta, hogy ő bizony csinos ve­
rekedésben vett részt. Jelentkeztek a rend­
őrségen tanuk is, jelentkezett egy panaszos 
is és lassankint tisztázódott a titokzatos 
ügy. Mert a magyar még a nevét sem 
tudta, azt sem tudta kivel került össze, ki 
verte el, miért verték el és hogy került ő 
véres fejjel a kórházba.

Keller Jánosné, kolozsvári-utcai lakos 
jelentette, hogy lakása ablakait valaki sorra 
beverte. Kiszaladt s a nyitott ablakok előtt 
éppen akkor ment el Lőwy Izidor nevű női 
szabó. Azt hitte, hogy ez az ablakbeverő és 
rátámadt:

— Hogy meri beverni a más ablakait. 
Kicsoda maga ? 1

Lőwy csitította és megmagyarázta, hogy 
amott megy előttük egy dülöngő ember, az 
folyton nekiesik az ablakoknak homlokával 
és igy verte be az ablakokat.

Most aztán ketten futottak a pasas után, 
aki jó vidéki magyar volt és hangosan kur­
jongatott.

Mikor elérte Lőwy Izidor, rögtön nyakon 
ragadta:

— Hallja! Miért töri be maga az abla­
kokat ?

A magyar paraszt félrelökte Lőwyt, de 
ezek utána ugrottak. Át akarták adni a kö­
zeli rendőrnek. De a magyar nem se hagyta 
magát, hanem bicskát rántott elő és rohant 
Lőwy felé;

— Agyonszurlak, te kutya!
Lőwy eldobta magától egy párszor, de 

mikor látta, hogy ez minden áron ölni akar, 
felemelte botját és végigvágott a paraszt 
koponyáján.

Keztyük
Női hőrkezlyö 1-20 K-tól, férfi bőrkeztyü 2 K-lól kaphatók.
Saját ojártaianyu kutflk tlsititása 16 fillir. Saját gyártmányú keztyik jaíltiw díjtalan. Bémer-tér (Telefon 419. Sí.)

tulhalmozott raktár miatt DnhÁp Tonna 
mérsékelt áron árusittatnak el. r v 11 v 1 J d 11 v ö

keztyüs és kötszerész üzletében



A magyar megszédült é« szépen ledőlt 
az út mellé. Löwy igazolta magát a rend­
őrségen, a hol megindult ellene az eljárás 
könnyű testi sértés miatt. A magyar paraszt 
pedig fájó érzéssel gondol a kórházban a 
betört ablakokra és nem tudja még mindig 
megérteni, hogy tulajdonképen miért is ke­
rült ő oda?

Az Élet e. szépirodalmi képes hetilap 
április 20-iki számában találjuk Prohászka 
Ottokár Petőfi-társaságbeli székfoglalójának 
első részletét, amely a magyar elmélkedő és 
valláspoétikai irodalom ragyogó terméke. E 
heti számban van még vezércikk Pethő Sán­
dortól, egy romantikus történet Kozmutza 
Komélnétol. Elbeszéléseket írtak Kárpáti Au­
rél és Milotay István, verseket írtak Juhász 
Gyula, Lányi Sarolta és P. Pál Ödön. A zöld­
köves gyűrű c. regényét folytatja Török Gyula. 
Ezenkívül Halasi Andor és Sztrakoniczky 
Károly kritikái, valamint a rendes rovatok 
és illusztrációk egészítik ki az Élet legújabb 
számát

Sgy parasztnáhoh halála.
A csökmői gazdák gyásza.

Nevezetes halottja van Csökmőnek. A 
község leggazdagabb embere, a messze vidé­
ken ismert Zs. Szabó János fekszik felrava­
talozva a leggazdagabb csökmői portán. Zs. 
Szabó János nevezetes embere volt e vidéknek. 
Ötvenhárom évvel ezelőtt került Csökmőre. 
Minden vagyona három birkából és egy ló­
ból állott. Ez a nagynak éppen nem mond- I 
ható vagyon volt alapja azoknak a milliók- • 
rak, melyeket most ötven év után mondha- ■ 
tott magáénak Szabó János. Vasszorgalma, í 
bámulatos takarékossága három évtized alatt ( 
az ezerholdasok sorába emelték az egyszerű ’ 
parasztembert. Kitartása, valóságos hangya- | 
gazdálkodása helyet szerzett részére a me- . 
gye virilis urai között. A vármegyének már í 
évtizedek óta virilis tagja volt és megjelent > 
minden megyegyülésen. A nagy vagyon 
egyáltalán nem kápráztatta el. Ép oly egy­
szerűen élt nábobkorában, mint akkor, mi­
kor csak négy birkát mondhatott magáénak. 
Az utolsó napig, mig csak ereje engedte, l 
állandóan dolgozott. Reggel már korán kint i 
volt a gazdaságaiban, honnan csak este tért I 
haza. A legtöbbször, különösen munkaidején ; 
még az ebédet is úgy vitték utána, mint a 
többi egyszerű aratónak. ízig-vérig tipikus 
magyar paraszt nábob volt. Sohsem hamar- 
kodott el semmit. Még csak a beszéde is oly 
vontatott volt, mintha egy szót is sajnált 
volna kimondani fölöslegesen.

A milyen buzgón vett részt a megye­
gyűléseken ép oly buzgó volt a képviselő­
testületi üléseken is. Ha valami vitás ügyet 
tárgyaltak, Zs. Szabó János szava döntötte 
el. Mindég hallgatott rá a község. Bármily 
takarékos is volt, ha arról volt szó, hogy 
valakivel jót kell tenni, Szabó János volt az 
első. Különösen szerette a perlekedő feleket 
kibékiteni. Ez valóságos mániája volt a ná- 
bobnak.

Egyszerűségére mi sem jellemzőbb ta­
lán, mint az az eset, mikor egy alkalommal 
több előkelő megyei úr társaságában, mint 
szintén bizottsági tag, Csökmőről igyekezett 
Nagyváradra. Az urak mind első és másod- i 
osztályokon utaztak. Szabó János, a paraszt ’

nábob, a kinek zsíros kabátját szinte ki­
nyomta a nehéz bankókkal telt tárcája, a sok 
kapacitálásra határozottan mondta:

— Éppen oda érek én a harmadik osz­
tályon, mint a nagyságos urék az első osz­
tályon.

Szakái állomáson az egyik előkelő úr 
kiszállott és túlszórakozottsága folytán le­
maradt. Kocsival kellett bejönnie. Ki volt, a 
ki legelsőnek állott elébe, mint Szabó János, 
a nábob.

— Hát nagyságos uram, ugy-e hogy én 
a harmadik osztályon többre jutottam, mint 
maga az elsőn.

Igaza volt.
A múlt évben szélhüdés érte. Valami 

nagynehezen meg tudták menteni az életnek, 
de ettől kezdve állandóan betegeskedett. 
Tegnap éjjel agyszélhüdés érte és a halálát 
okozta.

A 73 éves paraszt nábob halála nagy 
részvétet keltett a megyében.

Egy ősz embert
megvertek a korzón.

*
Izgalmas incidens játszódott le tegnap 

délelőtt a korzón. Egy nagyváradi kereskedő 
tettleg inzultált egy ügyvédet, aki kilakoltatta 
őt a bérhelyiségből. A verekedésnek nagy 
néptömeg nézője akadt.

Nagyváradon nem újság ez az utcai bot­
rány, amely meglehetősen vidéki tempó, fa­
lusias és durva. A legények szokták elintézni 
nyílt utcán ellenséges ügyeiket. Városi em­
bernek nagyon jól kell azt tudnia, hogy ez­
zel nyilvános botrányt csinál, amely nem­
csak neki és ellenségének, hanem a város 
hírnevének is árt.

Budapesten már előre mosolyognak, 
amikor arról van szó, hogy utcai verekedés 
történt a vidéken.

—■ Ugy-e Nagyváradon? — kérdezik 
gúnyosan.

Betyáros hírünk már nemcsak közgazda­
sági téren (mindennap egy vállalat, vagy 
egy bank bukik meg), hanem a jónevelés 
terén ismeretes.

A tegnapi incidens részletei a követ­
kezők :

Hant Jenő üvegkereskedő albérletben 
bírja Révész Teréz és Andor kiskorúaktól a 
zárda épület egyik üzlethelyiségét. Immár 
2 éve van itt üzlete és az idén ujabbi két és 
fél évre meghosszabbította a bérleti szerző­
dést a kiskorúak nevében tárgyaló Révész 
Jakab ügyvéddel.

Nemrégen tűz ütött ki az üzlethelyiség­
ben és a szenvedett károk visszavetették a 
kereskedőt, aki adós maradt a 750 kor. ne­
gyedévi bérösszegből 40 koronával.

Révész ügyvéd egy napon elkérte tőle a 
szerződést.

— Alá kell, hogy Írassam még az árva­
székkel is. Majd visszahozom.

Néhány héttel ezelőtt aztán Hant Jenő 
arról értesült, hogy Révész Jakab őt bepe­
relte a hátralékos összeg és a tűzoltás alkal­
mával okozott rongálások felbecslési összege 
iránt. Egyben megindittatta ellene a kilakol- 
tatási eljárást és a bolthelyiséget ki is adta 
Reichardnak.

Hant Jenő tegnap délelőtt 10 órakor ta­

lálkozott az ügyvéddel és kérdőre vonta az 
elbánás miatt.

— Miért nem adta vissza nekem a szer­
ződést? . . . Elmarasztaltat 40 kor. összeg 
és 129 kor. költség fejében. Hát ez lelket- 
lenség. Hajlandó vagyok a 40 koronát és 
esetleg 40—50 kor. perköltséget kifizetni. 
Nem is reflektálok a bolthelyiségre. Csak 
azt mondja meg, hogy miért vette el a szer­
ződést.

— Ha azt állítja, akkor gazember, fa­
kadt ki az ügyvéd. Én nem vettem el ma­
gától a szerződést és nem veszem el magá­
tól jogtalanul a helyiségét.

Hant a gazember szóra méregbe jött és 
arcul csapta az ősz ügyvédet, aki elbukott. 
De hirtelen talpra ugrott s botját akarta hasz­
nálni a támadóval szemben. Hant kicsavarta 
kezéből a botot és szétverte rajta.

Révészt az izgalmak annyira megvisel­
ték, hogy elájult és a mentők vitték haza. 
Hant ellen megtette a bűnvádi feljelentést.

díIREKJ/’
■ ■ ■

Nagyszerű!
Az ember, mikor elolvassa a Nagyváradi 

Napló és a Szabadság tegnapi referádáit a 
Katholikus Kör irodalmi ünnepélyéről, iga­
zán nem tehet mást, minthogy felkacag s 
csak annyit mond :

— Nagyszerű 1
Nem a modor nagyszerű, amellyel a 

Napló például az egész gyönyörűen sikerült 
és előkelő színvonalú ünnepélyt „katho­
likus legények“ felolvasásának kereszteli a 
saját ízlése szerint. Na, a katholikus legé­
nyek mégis csak különb legények holmi ser- 
dületlen zs. gyerekeknél. Ezzel hát nincs mit 
vesződni. Ellenben nagyszerű az a komikus 
szorgalom, amellyel Kosztolányi Dezsőről 
minden áron igyekeznek leszedni a kereszt­
vizet s kijelentik, hogy Kosztolányi Dezső 
fellépett ugyan a Kath. Körben, de azért ő, 
világért sem klerikális.

Kosztolányi Dezső bizonnyal kikérné 
magának ezt a kétes értékű vállveregetést 
és fogadatlan prókátorkodást, ha a jelzett 
két újság a kezébe kerülne. Kosztolányi 
Dezső, mint az Élet cimü, kifejezetten ke­
resztény, katholikus folyóirat munkatársa 
jött Nagyváradra egyenesen abból a célból, 
hogy bemutassa ő is az itteni közönségnek 
a legújabb katholikus szépirodalom szín­
vonalát. Mert tökéletesen elég volt már ab­
ból a jerikói lármából, melyet néhány te­
hetségtelen, de nagyszájú alakzat „modern 
irodalmi törekvések“ cégér alatt saját rek- 
lamirozása céljából ütött Jutott ebből a 
csömörig ismételt öndicséretből Nagyvárad­
nak is, itt is hallottuk, hogy Nagyváradnak 
legnagyobb dicsősége nem az aszfaltja és a 
nyári színköre, hanem a Nagy Megértések 
és Lila Nyöszörök koszorús dalnokainak itt 

I elszitt cigaretta végei. Egy darabig estik 
hallgatta a közönség ezt a hangos reklámot, 
de ma már megmosolyogja. Elvégre, üres 
fazekak összevetésével lehetett valamikor 
várat bevenni; de üres fejek összekoccintásá- 
ból irodalom nem született soha.

Az Élet megmutatja a magyar közön­
ségnek, hogy lehet magyar iró valaki tehet- 



seggel is, akkor is, ha a tollát nem mártja 
mindig szennybe, sőt akkor is, ha az illető 
— keresztény. Ezt mutatták meg Nagyvára­
don is és ha az Élet büszkén vallja magáé­
nak Kosztolányit, Kosztolányi még büsz­
kébb lehet arra, hogy a keresztény szépiro­
dalom zászlaja alatt, az Élet gárdájában mu­
tatkozott be Nagyváradnak.

A keresztény eszmék tiszta lobogóját 
nevezhetik klerikálisnak, reakciósnak, akár­
minek, azért csak tiszta és ragyogó zászló 
az s alatta szolgálni: dicsőség. Kosztolányit 
is örömmel látta a közönség az Élet tiszta, 
magyar, keresztény — ha úgy tetszik: kle­
rikális zászlaja alatt.

És Kosztolányit, sőt az Uj Nagyvárad 
még a többit is hébernek neveznék ki! Ka- 
cagtatóan komikus erőlködés; mulatságos, 
komikus, nevetséges, de legalább nevetséges­
ségében — nagyszerű!

* Gyógyul a pápa. Rómából jelentik: A pápa az éjszakát nyu­godtan töl+"tte és most is lázmen­tes. állapotában a javulás állandóan tart.
* Gróf Széchényi püspök Várad- 

Velenczén. Örömünnepük volt tegnap, 
kedden a várad-velenczei róm. kath. hívek­
nek. Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., me­
gyés püspök reggel 8 órakor, Brém Lőrinc 
titkára kíséretében kikocsizott Várad-Velen- 
cére s a nagy számban megjelent hívek előtt 
a várad-velenczei templomban szent misét 
mondott, majd mintegy 200 ájtatos férfiút, 
asszonyt, leányt és gyermeket áldoztatott 
meg. A szentmise után a megyés püspök a 
plébánián megreggelizett, majd megtekintette 
az irgalmas nővérek iskoláját. A várad-ve­
lenczei róm. katholikus hívek hálás köszö­
nettel vették főpásztoruk ezen lekötelező 
figyelmét.

* Uj kanonok. Király Ö felsége a 
pozsonyi társas káptalanban megüresedett 
kanonokságot Karacsay Árpádnak, a Szent­
háromságról nevezett pozsonyi plébánia lel­
készének adományozta.

* Az Omke ütése. Az orsz. magyar 
kereskedelmi egyesülés nagyváradi fiókja ma, 
szerdán este 9 órakor az iparkamarában üiést 
tart, amelyen a záróráról készített törvény­
javaslatot tárgyalják.

* Tanítók majálisa. A biharmegyei 
és nagyváradi tanítók nagyszabású majálist 
terveznek, amelyet május hó 21-én tar­
tanának meg. Szó van arról is, hogy a 
Gyermekvédő Liga vezetősége úgy intézné a 
gyermeknap megtartását, hogy az is erre a 
napra essék. Evégett csütörtökön délután 5 
órakor értekezlet lesz a réti iskolában, ame­
lyen mint halljuk — szőnyegre kerül a 
tanítók passzív reszisztenciája is. A tanítók 
nagy számban fognak résztvenni ezen az ér­
tekezleten.

* Előleget kért. Petrás János tímár 
mester peceszőllősi lakos tegnap egy Görbe 
Flóra nevű cselédet fogadott. Alig tartóz­
kodott egy nehány órát gazdájánál, bement 
ennek feleségéhez s 8 korona előleget kért, 
amit meg is kapott. Míg az asszony a pénz- 
ért nyújt a szekrénybe, az alatt Görbe 
klóra egy 100 korona értékű aranyórát el­
lopott az etazserről. Estefelé keresték a cse­
lédet, de miután nem találták az udvaron, 
KWAüt fogtak, hogy elszökött és az órát

A velencei vasúti állomásnál 
sikerült lefülelni. Lezárták.

* Uj nagyváradi dandárparancs­
nok. Budapestről jelentik, hogy a királyi 
Barbini Sándort, a 33. gyalogezred parancs­
nokát nagyváradi dandárparaucsnokká nevezte 
ki. Az uj daadárparancsnok tegnap búcsúzott 
el aradi ezredétől és legközelebb elfoglalja uj 
hivatalát.

* Piffl dr kinevezése. Bécsből 
jelentik, hogy a hivatalos lap ma közli 
Piffl dr prelátusnak Bécs város hercegér- 
sekévé történt kinevezését.

* Nem akart kitérni a vonat­
nak. Tegnap este Nánhegyes és Bihardob- 
rosd között a vasúti síneken ballagott ala­
posan illuminált állapotban Tipóluca Flóra. 
Az ittas emberrel szembe jött a 786. számú 
személyvonat. A vonat személyzete látta a 
síneken ballagó embert és fütyüléssel figyel­
meztették a letérésre. Tipóluca a fütyre fü­
tyült és a kezével intett, hogy ő bizony nem 
tér le. Mivel pedig a vonat a sínekről nem 
térhetett le, a gép a pityókos embert el­
ütötte. Tipóluca mind a két lábán megse­
besült súlyosan.

* Gavallér koldus község. Mi­
kor Biharban megindult az általános iskola­
akció, Tagadómedgyes községet is kötelezte a 
közigazgatási bizottság, hogy iskolát épít­
sen. A község azonban a rendelet fogana­
tosítása helyett az agitátorok tanácsára, a 
saját telkéből a görög keleti egyháznak 
ajándékozott egy darab földet iskola építési 
célokra. A hitközség sietett is az építéssel. 
Hamarosan össze csapták az iskolát. Föld­
ből, deszkából építettek egy hodályt és el­
nevezték iskolának. Az iskolának azonban 
ser* tanítója, sem tanítványa nem volt. Vé­
gül is a község lakossága követelte, hogy 
rendes iskolát építsenek. A lakosság ha­
tározott fellépésére a képviselőtestület vé­
gül is 10.000 koronát szavazott meg iskola 
célokra. Mivel pedig a község koldus-szegény 
és egyedüli telkét is elajándékozta, a kép­
viselőtestület határozatában kimondta, hogy 
visszaköveteli földjét az egyháztól. A ha­
tározatot tegnap küldte be a béli főszolga­
bíró az alispánhoz azzal a véleménynyel, 
hogy a testület határozatának még per ut­
ján is szerezzen érvényt a vármegye. Ha 
lehet, tudniillik.

* Díjlovagló verseny a nagy­
váradi gyepen. A 7. Vilmos huszárezred 
Nagyváradon állomásozó tisztikara a Bóné- 
kuti nagy gyakorló-téren, vasárnap, április 
27-én díjlovagló és díjugrató versenyt ren­
dez. Déli 12 órakor kezdik a versenyt, ame­
lyen az ezred legkitűnőbb lovasai vesz­
nek részt. Este nagyszabású társasvacsora, 
lesz a Pannóniában.

* Az alezredes tolvajai. A temes­
vári rendőrség a következő értesítést küldte: 
F. hó 15-én ottan lakó Dubai Konstantin 
tüzér alezredes hálószobájában levő nyitott 
szekrényből egy nyitott dobozból ismeretlen 
tettesek mintegy 5000 korona értékű ékszert 
elloptak. A lopás elkövetésével Jaros Julia 
35 éves brezi (csehországi) szül, hajadon 
szakácsnő és Klósz István tisztiszolga gya- 
nusittatott, de tagadásokkal szemben ellenük 
bizonyíték beszerezhető nem volt. Klósz 
István tiszti szolga öngyilkos lett, inig Ja­
ros Julia Nagyszebenben szolgáló Hartmann 
Márton tüzérőrmesterrel jegyben jár. A sza­
kácsnő eltűnt. Mindkét helyről nemleges ér­
tesítés érkezett a temesvári rendőrséghez, isv 
tehát nincsen kizárva, hogy ügyes nemzet­
közi lakásnyitók és fosztogatók működnek a 
vidéken.

* Csobánczy Lajos halála. Nagy­
várad egyik érdemes öreg polgára Csobánczy 
Lajos hunyt el 80 éves korában. A derék 
aggastyán fiatalabb korában magyar szabó 
iparos volt, de már évtizedek óta nem foly­
tatta iparát, hanem mint magánzó élte öreg 
napjait leányai és ezek családja körében. 
Hosszú ideig tagja volt Nagyvárad város 
törvényhatóságának, beltagja és pénztárnoka 
a nagyváradi kereskedelmi és iparkamará­
nak, valamint elöljáróság! tagja a nagy­
váradi ipartestül etnek. Kitűnő szőlősgazda* s 
a hegyi választmánynak agilis tagja volt 
haláláig. A gyászeset hírére a kath. kör is 
kitűzte a gyászlobogót, mivel Csobánczy La­
jos az alapítástól kezdve választmányi tagja 
volt a körnek, iElhunytét két leánya: Ko­
váé h Dénesné szül. Csobánczy Jolán és Tóth 
Lajosné szül. Csobánczy Margit siratják. Az 
elhunyt temetése ma, szerdán, ápril. 23-án 
délután 3 órakor lesz a Beöthy Ödön-utca 
20. sz. háztól, a requiemet pedig holnap dél­
előtt 9 órakor tartják a Szent László tem­
plomban.

* A sorozás Nagyváradon. A 
folyó évi fősorozást idestova befejezték a vi­
déken s még csak a nagyváradi hadköteles 
ifjak nem állottak a mérték alá. A nagy­
váradi fősorozás holnap, csütörtökön, április 
24-én kezdődik, s négy napig tart. A so­
rozáson polgári részről Bordé Ferenc fő­
jegyző, Eleméry Ferenc tanácsos, Báthory 
László fogalmazó, továbbá a törvényhatóság 
két tagja lesz jelen a sorozáson.

* Lopják a virágokat a köz­
terekről. Panaszkodnuk, hogy sétatereink, 
köztereink el vannak hagyva, nincsenek úgy 
kidiszitve, mint más városokban, vagy pláne 
külföldön. Sajnosán tapasztaljuk, hogy közön­
ségünk nem érett meg még arra, hogy csak 
gyönyörködjék a közterekre kiültetett virá­
gokban. A szépérzék hiányát és a durva 
gondolkodásmódot árulja el az Ja Vanda­
lismus, amelyet napról-napra tapasztalunk. 
A közterekre kiültetett virágokat a közön­
ség pusztítja, sőt egyszerűen el is lopja, 
még olyan nyílt helyen is, mint a város­
háza főkapuja, a Szent László-téren. A ki­
rakott virágokat éjjelenkint letépdesik, sőt 
cserepestől együtt ellopják, mint azt már 
több ízben tapasztaltuk. Ha már a közön­
ség annyira nem védi és kíméli a közterek 
virágait, a hatóságnak kötelessége gondos­
kodni arról, hogy ezek a virágok meg is vé­
dessenek. Akik pedig azokat pusztítják vagy 
elemelik, példásan büntesse.

* A nyári színház környéke. Dr 
Mayer László városi főorvos előterjesztést 
tett a városi tanácshoz, amelyben rámutat, 
hogy a nyári színkör közelében, Vámház-ut- 
cán az utcai folyókákban levő pocsolyák 
megfertőzik a levegőt s a közegészségügyet 
veszélyeztetik. Kéri, hogy a város mielőbb 
készíttesse el a csatornát a Vámház-utcának 
Kert-utcától Vitéz-utcáig terjedő részén s ez­
által a környék levegőjét óvják meg a fer­
tőzéstől.

* A darabé ruk fel- és leadása 
a nagyváradi állomáson. A m. kir. 
államvasutak igazgatósága a kamarának 1912. 
évi december hó 12-én 4953. sz. a. kelt át­
iratára, melyben Nagyvárad vasútállomáson a 
darabáruk fel- és leadása körül felmerült ne­
hézségek orvoslását kéri, értesítette a kama­
rái, hogy a kamara panaszát vizsgálat tár­
gyává tette és megállapította, hogy »leadás­
nál néha kisebb zavarok és torlódások ész­
lelhetők, azonban ez nem az alkalmazott



vies, kő stb.) zömét, még a f. év tavaszi és 
nyári hónapjaiban, mindenesetre azonban az i 
erősebb őszi forgalom beállta előtt a f. év ; 
augusztus hó végéig lehetőleg elszállítsák. i 
Nagyvárad, 1913. április hó 15. A nagyvá- i 
radi kereskedelmi és iparkamara. Dr Mos- 
kovits József elnök, dr Sarkadi Lajos titkár.

* Magyar kereskedelmi iskola 
Londonban. A megvalósuláshoz köze­
ledik az az érdekes és a kereskedő ifjúság 
előnyére szolgáló terv, melyet László 
Berthold dr hazánkfia Londonban meg- 
koneipiált és serényen előkészít. Ismeretes, 
hogy kereskedő ifjúságunknak külföldön, 
de különösen Angliában való továbbképzése 
és elhelyezkedése sokszor legyőzhetetlen 
akadályokba ütközik. Ezen akadályok el­
hárítását tűzte ki célul nevezett honfitár­
sunk, a ki Londonban oly kereskedelmi is­
kolát szervez, mely angol nyelven, de ma­
gyar vezetés mellett nyújtja hallgatóinak a 
szükséges ismereteket és ezen felül arra 
törekszik, hogy az intézet hallgatói nexusba 
jussanak London különben nagyon exlusiv 
kereskedő és iparos köreivel, a végett, hogy 
az iskola végzése után gyakorlati alkal­
mazáshoz is fennakadás nélkül juthassa­
nak. A cél mindenesetre jelentős és érdek­
lődéssel tekintünk annak eredményei elé.

* Sorozások Élesden. Tegnap dél­
után ért véget Élesden a sorozás. sszesen 
998 legényt állítottak elő és csak 263 vált

; be. A járásból legjobb anyagot Orvénd, 
j Szászfalva, Tötős, Rév, Körösfeketetó szol- 
I gáltatta. Leggyengébb volt Kisbáród, Serges, 

Alsólugos és Céeke. A sorozás a legnagyobb 
rendben folyt le.

* Városunkban egy mindenek által
I óhajtott, egy fölötte fontos közérdekű intéz- 
! mény, a lakáskiadó vállalat máig is hiány- 
' zik. Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
i úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
i tehát a város minden lakosának szolgálatot 
! tenni és igy az joggal fölötte szükséges, 

közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető, 
— még e hó folyamán megkezdi működését. 
Szacsvay-u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatásával indul, 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez, közigazatási ügyekben mindenhol 
eljár stb. stb. külön díjazás nélkül. — 
A vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la­
kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden újságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö- 

; két, melyeket e vállalat a város lakosságé- | 
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká­
sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
koronánál kevesebb és 20 koronánál több 
nem lehet.

munkaerők nem megfelelő számára, hanem 
arra a körülményre vezethetők vissza, hogy 
a felek gyakran tömegesen jelentkeznek a 
kiváltott darabokért, midőn természetesen a 
jelentkezési sorrendet kell betartani, minél­
fogva többen, — időnyerés céljából, nem 
várva be azt, amíg reájuk kerül majd a 
sor, a darabokat saját embereikkel rakatják 
á fuvarszekérre, illetve hordatják ki a rak­
tárból. Ilyen eseteket azonban a munkerők 
szaporítása mellett sem lehetne elkerülni, 
mi mellett kétségtelen, hogy az alkalmazott 
munkások csak a nap bizonyos szakában 
volnának kihasználva, mig egyébként tét­
lenül maradnának. A feladásnál tényleg ta­
pasztalható nehézségekre való tekintettel 
egyben intézkedés történt az iránt, hogy a 
mérlegelésnél alkalmazott munkaerők meg­
kétszerezése és az építés alatt levő uj rak­
tár elkészülte után a mérlegeknek szaporítása 
által a felhozott panaszoknak eleje vétessék, i 
Azonban a kamara azon kívánságát, hogy a j 
darabánik rakodása a felekre hárittassék és 
hogy ezen teljesítményért a felek bizonyos 
visszatéritményi kedvezményben részesül­
jenek, a máv. igazgatósága azért nem ta­
lálta teljesíthetőnek, mert abban az esetben, 
ha a rakodást a felek saját munkaerőikkel 
végeznék, az illetőknek a raktárban szabad 
közlekedést kellene biztosítani, minélfogva az 
ott tároló darabok elidegenítéseknek volná­
nak kitéve, mert a hivatalos teendőikkel igen 
elfoglalt raktárnokok nem volnának kitéve, 
mert a hivatalos teendőikkel igen elfoglalt 
raktárnokok nem volnának képesek a rak- 
tárban foglalatoskodó idegeneket folyton 
szemmel tartani és ellenőrizni. Nagyvárad, 
1913. április hó 20. Dr Moskovits József el- | 
nők, dr Sarkadi Lajos titkár.

* Pozsonyi—Bálint kiállítása iránt 
egyre fokozódik az érdeklődés. Tegnap az 
újvárosi polgári leányiskola növendékei te­
kintették meg a kiállítást. Bálint József ér­
dekes előadást tartott a növendékeknek. Nagy 
érdeklődéssel tanulmányozták az iskola ta­
nárnői a Pozsonyi Jenő csipke- és hímzés 
terveit. Délután a községi polgári fiúiskola 
növendékeit vezették fel tanáraik a kiállí­
tásba. De az érdeklődést legjobban jellemzi, 
hogy ismét egész sorozat képet megvásárol­
tak. Nevezetesen a kiállítás egyik legszebb 
kópét, Pozsonyi Jenő nagy csendéletét Pap 
Dezső fogorvos, Ratkovszky Béla két fest­
ményt, K. É. ur Bálint József, egyik 
legértékesebb képét, a nagybányai ka­
szálót vásárolta meg és két Pozso­
nyi-képet. Mára a református tanitónőképző- 
intézet és a főreáliskola növendékeinek láto­
gatását jelentették be. A kiállítás csütörtök 
este zárul, ezért ajánljuk a közönség figyel­
mébe.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzletelne. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Runa- 
nóczy-u. 1.

♦ A vaggonhiány elkerülése cél­
iából. A magy. kir. államvasutak igazgató­
ságának 74,952-1913. sz. átiratára való hi­
vatkozással van szerencsénk az érdekeltek 
tudomására adni, hogy az ősszel várható 
tömeges áru- és termény szállítások továbbá 
a folyamatban levő vasúti beruházási mun 
kálatokhoz szükséges anyagoknak állandóan 
nagy tömegben való szállításra a vasút te- 
jesitő képességét előreláthatólag oly mértek­
ben fogják igénybe vennt, hogy számolni 
kell a máv-nak a bekövetkezendő kocsi­
hiánnyal. A kocsihiányból eredő szállítási 
nehézségek megelőzése, illetve lehető csök­
kentése érdekében felhívjuk az érdekeltek, 
különösrn a nagyobb kereskedelmi és ipari 
vállalatok igazgatóságát, hogy a ^szűkről 
elszállítandó s szállítási időhöz nem kötött, 
tömegáruk (épület, tűzifa, szén és érc, ka-

OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv 
kézimunka üzletében 

Bákóczi-ut 4.
Telefon 783. u Telefon 783.

isbjosbm

Rákóczi-ut

figyelmét

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-u. 1.

x Párisi újdonságok érkeznek minden 
nap Újhelyi Róza női kalap üzletébe Rákóczi-ut
2. Városi bazár.

X Még is mozog a föld I Mert minden 
nap érkezik női kalap divatujdonság Kohn Eszter 
utóda Belén női kalap divatterme, párisi és bécsi 
modelekkel gazdagított üzletébe. Átalakítások jutányos 
árban. Gyász kalapok állandóan raktáron. A Szig­
ligeti-színház szállítója. Nagyvárad, Nagy Sándor- 
utca 1. sz.

* X Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készítését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók 
22. Telefon 832.

* A kocsitartó közönség szives 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9. sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
RÁCZ és VASS női divatszalonban ké­
szülő eredeti angol kosztüm és felöltőkre. 
Mérsékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

* Egy jó házból való fiú tanulónak 
fizetéssel felvétetik Ungváry papirkereske- 
dés, Rákóczi-ut, Orsolya zárda.

x Hipp, Hopp, Hurrá, megvertem 
Palikát, mert elfelejtette, hogy a PÁRIZSI 
BAZÁR a Sas alatt van, a Csipke áruház 
mellett.

x A feministák kiegyeztek Lu­
kácscsal, mert javaslatát elfogadták, hogy 
választójog helyett ma már oly híressé vált 
és nélkülözhetetlen Mlle Juliette fűzőt kap­
nak. Állandó nagy raktár angol és francia 
fűzők, haskötők, melltartók, egyenestartók és 
füzővédőkben. Nagyvárad, Szinház-u. 4. Emke 
melletti fűző terem.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a le? díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

! x Hölgyek figyelmébe I Schmidt 
’ I női fodrásznál Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké­

szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

” -X Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- 
r<ha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a_ hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x BENEDEK SZAPPAN óriási darab 
i mesés jó száraz mosó szappan darabja 30 fillér, 

BENEDEK TESTVÉREK fűszer- és csemege 
I nagyáruházában Zöldfa-u. Telefon 901.
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Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor. a- 
lino és Pichler kUapok 

REICHARD iÄ 
cégnél szerezhetők be.

Alulírott ezúton hozom a t. c. közön­
ség szives tudomására, hogy boldogult 
édesatyám cégfestő műtermét, melyet 
eddig is vezettem

OIÓSY SOMA
cég alatt tovább fogom vezetni. Kérem 
a t. közönséget szíveskedjenek nagybecsű 
bizalmukkal a jövőben is megtisztelni 
és előre is biztosítom a legpontosabb és 

$ legjutányosabb kiszolgálásról. Tisztelettel 

j DIÓSY MIHÁLY.
* Telefon 839.

Jogász-majális. Fényesnek ígér­
kező majálist rendez a nagyváradi jogaka­
démia ifjúsága. Május hó 17-én a Püspök­
fürdőben lesz a mulatság, amelynek sikere 
annál is inkább biztosítva van, mert azon 
egyetértve fáradoz úgyszólván az egész 
ifjúság. A tiszta jövedelmet és felülfizetése- 
ket érintetlenül a „Mensa Academica“ alap­
tőkéjének gyarapítására fordítják.

A Püspökfürdő szépen feldíszített nagy­
termében, amelyet ez alkalomra a f; 
agilis bérlője villamos ivlámpákkal fog 
gyogóvá tenni, este 8 órakor kezdődik i_ s
a tánc és tart kivilágos virradatig, amikor

.... x »Erdélyi Kereskedelmi és Automo- 
bllforgalmi r.-t" Szilágyi Dezső-u. 6. sz. a. üz­
letében a most érkezett 20 1. e. nyitott Benz 
automobil megtekinthető. — A kocsi rendkívüli ízléses 
és elegáns kivitele méltán feltűnésre tarthat számot. 
— A cégnek a napokban jelent meg bőtartalmu 
árjegyzéke automobil-felszerelési-cikkekről, mely érdek­
lődőknek rendelkezésére áll.

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és | Heti műsor :
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk Szerda: A faun, Zilahy Gyula és Pali 
u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és vendégföllépte.
fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig Csütörtök: Tavaszi ünnep. 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva Szombat: Tavaszi ünnep.

* , Vasárnap este: Ember tragédiája. Ester-Csodaszep csemegeszőllő! Leg- házy díszletekkel.
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na- 1 __
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok I Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
1-én Szent János-utca 3. szám alá helye­
zem át

x Uj női tambura zenekar a Korona 
k&vóhÁ^ban. Koczkás József és Rücskös 
Joczo^ közkedvelt karmesterek vezetése alatt elsőrangú 
erőkből összeállított uj női tambura zenekar ma és 
minden nap hangversenyez a legújabb zene és ének­
számokból, a társulat tagjai, Kovács Ilona sansonett 
“ I Y~ V”--------- ™ umm
Manci nemzetközi énekesnők es Böszörményi Béla nek utolsó estéjén a Faun kerül színre 
baritonista és jellemkomikus, a társulat magánszámok- —v— ~ ’
kai működik, mondanunk se kell, hogy a Korona ká- 
véház estélyei iránt a legmesszebbmenő közérdeklődés 
mutatkozik.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás lakás me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

„PATHÉ“ gramofonok
(tűcserélés nélkül) és legújabb

„PATHÉ“ LEMEZEK
egyedüli raktára

Kalenda János 
cégnél, Nagyváradon. Telefon 245. A „Pathé“ bessélőgépekre felhívjuk a t. ka. 
zönség figyelmét, melyeknél a folytonos és kellemetlen 
kicserélés mellőzve van, amennyiben egy állandó zafír 
kővel játszanak; a hang visszaadás természetes, a 
felvételek művésziek és igy felülmúlnak minden oly 
beszélőgépet, a melyek csak tűcseréléssel használha- 
u ' k Lí, le£hlre3ebb művészek által énekelt felvételek 
kaphatók PATHÉ lemezekben áremelés nélkül, u m 
Caraso Alberti Werner, Slezák, Vogelstrom, továbbá 
Blaha Lujza és Király Ernőtől, stb. Egyedüli raktár 
és óriási választék KALENDA JÁNOSNÁL Nagyvá­

radon, a Szt László-téren.

Zilahy Gyula
tegnap este a Csöppség Ambró szere­

pét játszotta. Zilahy kipróbált erejének és 
rutinjának játék volt ez a szerep. Parádé­

tól kezdve, női chewrau, vagy boksz "félcipő | zott’ játszott ve^e- A publikumnak bemu- 
6 korona,,_ férfi chewrau, vagy boksz cídő 8 tatta’ h°&y mennyi szívvel tud játszani.

i Egész este élveztük pompás alakítását, hu­
mora fölényes, pompás csillogtatását.

Nagyon kedves volt a címszerepben 
| Polgár Mariska. Ritkán látjuk a szin- 
I pádon, mindig friss, kedves meglepetés az ő 

fellépése. Tóthné és Hunyadi a régiek. 
| Mindig öröm őket a színpadon látni.

Faun. Szerdán este fejezi be Zilahy 
Gyula, a debreceni színház volt igazgatója, 
hároin estén át tartott vendégjátékát, amely- 

"? ”---- _ a
címszerepben Zilahy Pállal, Zilahy Gyula 
nagytehetségü fiával, akinek már igen szép si- 
k?re V°H ebbuu a szerepben Debrecenben. 
Zilahy Gyula az ügyvéd szerepét játsza.

Az Ember tragédiája. Nagyban 
folynak az előkészületek a Szigligeti-szín­
házban az Ember tragédiája szenzációsnak 
ígérkező vasárnapi reprizére, amelynek egyik 
főérdek ssége a pompás díszlet lesz. Orszá­
gos jelentőségű müvészesemény volt az 
annak idején, amikor ezekkel a gyönyörű 
díszletekkel adták elő gróf Eszterházy Miklós 
tatai színházában az Ember tragédiáját. A 
főváros és az ország legkiválóbb irói za­
rándokoltak a tatai kastélyba, ennek a ne­
vezetes magyar művészi eseménynek meg­
csodálására. Ezek a díszletek, amelyekkel a 
Szigligeti-színházban vasárnap este kerül 
színre a nagy tragédia, Bécsben és Ham­
burgban, ahol német nyelven mutatták be 
Madách remekét, heteken át lázas érdeklő­
dést keltettek.

Tavaszi ünnep. Csütörtökön lesz a 
bemutatója a Szigligeti színházban Biró La­
jos legújabb háromfelvonásos színmüvének : 
a Tavaszi ünnep-nek, amely csak nemrég a 
fővárosban aratott feltűnést keltett sikert.. 
Nálunk a Tavaszi ünnep a következő sze­
reposztással kerül bemutatóra: Ágnes — Pol­
gár Mariska, Lizi — Étsy Emilia, Rápolt — 
Tóth Elek, Zólyomi kapitány — Sik Rezső, 
Klug — Szarvassi Soma.

fürdő
J ra- 
meg 

különvonat fogja hazahozni a közönséget.
A meghivókat néhány nap múlva bo­

csátja szét a rendezőség és egyben felkéri 
mindazokat, akik netán tévedésből meghívót 
nem kapnak, hogy ebbeli kérelmükkel for­
duljanak az elnökséghez.

A Nagyváradi Zeneiskola 
hangversenye.

*

A Fiseherné Szalay Stefánia és Fischer 
Ervin vezetése alatt álló Nagyváradi Zene­
iskola e hó 24-én, csütörtökön délután fél öt 
órakor a főgimnázium dísztermében nyil­
vános hangversenyt rendez, melynek műsora 
a következő:

1. Jensen: Wanderbilder. Ötömösi Sán­
dor 1. élők. Tanára : Fischer Ervin.

2. Heller: Tanulmány. Bátor Sz.: Szita­
kötő. Schwarcz Gizella I. élők. Tanára: Ku- 
csera Irma.

3. Raif: G dur sonatine 1.1. Szalai Klári
II. élők. Tanára: Fiseherné Szalay Stefánia.

4. Moszkowsky: Air de Ballet, Szokoly 
Erzsi I. élők. Tanára : Fiseherné Szalay 
Stefánia.

5. Weber: Versenymű C dur I. és III. 
tétel. Laszky Adél III. élők. 2-ik zongorán 
kiséri tanára: Fischer Ervin.

6. Moszkowsky: Pantomime Chován: 
Magy. humoresk. Tóth Szeréna I. élők. Ta­
nára: Fischer Ervin.

7. Bach J. S.: Francia suite 7 rész. 
Eichner Ilonka III. élők. Tanára: Fischer 
Ervin.

8. Schubert: As dur Impr. Gerő Magda
III. élők. Tanára: Fiseherné SzalayStefánia.

9. Beethoven: Versenymű C dur I. II. 
tétel. Eichner Ilonka III. élők. 2-ik zongo­
rán kiséri tanára: Fischer Ervin.

10. Tschaikowsky: Carnevál Grieg: Ko­
bold. Perlesz Vilma III. élők. Tanára: Fischer 
Ervin.

11. Beethoven: 32 variatio. Varró Zsófi 
III. akad. Tanára: Fiseherné Szalay Ste­
fánia.

12. Arensky: Romance valse. Barabás 
Erzsi II. akad. 2-ik zongorán kiséri tanára: 
Fiseherné Sz. Stefánia.

A hangversenyre most küldték szét a 
meghívókat.



Tűzoltók közgyűlése.
A nagyváradi önkéntes tűzoltó egylet 

Lukács Ödön parancsnok elnöklete alatt va­
sárnap délután 3 órakor tartotta rendkívüli 
közgyűlését a tüzoltóőrtanyán. Lukács Ödön 
elnök mély fájdalommal emlékszik meg a 
tüzoltóegylet nesztora, a lelkes tüzoltótiszt 
Diósi Soma tb. parancsnok haláláról. Az 
elnöklő parancsnok előterjesztése folytán a 
közgyűlés elfogadta 4 őrmesteri állás szer­
vezését és a szolgálati szabályzat módosí­
tása iránt intézkedett. Lukács Ödön az 
újonnan szervezett őrmesteri állásokra elő­
léptette, illetve kinevezte Szalavetz Manó, 
Rimóczi József és Kuszenda Frigyest 
őrparancsnokokat. Őrparancsnokká kine­
vezte Kelepecz Istvánt, Szabó Lajost, Ko­
vács Sándort és Máthé Lajos rajvezetőket. 
Rajvezetőkké kinevezte ifj. Réh Ferenc, 
Botházy László, Fazekas Lajos, ifj. Weiter­
schütz János, Hóba Sándor, és Gercsényi 
Sándort.

A tűzoltó zenekarban kinevezte Tietzer 
Lajos és Jankus Jánost karmesterekké. An- 
talfy Sándor, Kós Jenő, Pál István és Török 
Ferencet őrparancsnokokká; Máthé Fe­
renc, Soltész József, Andor György, Dobai 
György, Dombi István, Mezey János, Sar­
kadi József, Szmercsányi zsigmond és Tóth 
Sándort, rajvezetőkké; Dimitrás Ferenc, 
Fülöp János, Hirsch Márton, Kohut Artur, 
Kompán Károly, Kiss Lajos, Nyikolits Jó­
zsefet őrvezetőkké. A közgyűlés befejez­
tével Lukács Ödön parancsnok a működő 
tagok felett ellenőrzési szemlét tartott. A 
szemle után a tűzoltóság átvonult az Arany 
Sas éttermébe, a hol a tűzoltó zenekar tar­
totta első hangversenyét.

Jóváhagyott alapszabályok. A 
sárrétudvari olvasó egylet alapszabályait a 
belügyminiszter jóváhagyta.

□ a a

A berlini nász.
Becs, április 22.Az utolsó napokban csökönyö­sen tartotta magát a sajtóban az a hir, hogy a német császár leányá­nak esküvőjén mind az orosz cár, mind Ferenc Ferdinand trónörökös résztvesz. A cár részvételéről szóló hirt a félhivatalos már tegnap meg­cáfolta, ami pedig a trónörökös rész­vételét illeti, itteni beavatott helyen azt mondják, hogy az uralkodó ház tagjai közül előreláthatólag senkisem vesz részt Lujza hercegnő berlini esküvőjén, amelyre csak a két érde­kelt uralkodóház tagjai hivatalosak.

Kémkedés Fiúméban.
Fiume, ápril. 22.Krajnovics Dusán vrabazi illető­ségű szerb joghallgató, a Jallasics- ezred 3. századának altisztje az ez­red fiumei állomáshelyéről meg­szökött.Itt azt hiszik, hogy Krajnovics az ezred legénysége közt és polgári körökben is pánszláv eszméket tér-. jesztett. Más hírek szerint Krajno­

vics közvetetlen érintkezésben volt Bravura kémszövetségével. Azt is mondják, hogy a balkáni bonyo­dalmak idején az ezred legénységét arra tanították, hogy a Balkánon harcoló szövetségesek nekik testvé­reik és azok ellen harcolniok nem szabad.
Ifj. Tisza István házasodik.

Budapest, ápril 22.(Saját tud.) Ifj. Tisza István gróf ma eljegyezte Sándor Jolánt, San­dor Kálmán leányát.
Sándor albán király.

Valona, ápril 22.u ■A szerbek 6 ezer főnyi csapattal megszállták Albánia határait. Sán­dor herceget akarják kikiáltani al­bán királylyá. Azzal biztatják az al­bánokat, hogy ha melléjük állanak, akkor elfoglalják számukra Boszniát.
Megdobált attasé.

Trieszt, äpril 22.A cettinjei osztrák-magyar atta­sét Cattaróba menetközben monte- negróiak kővel megdobálták. Kon­zulunk tiltakozott a cettinjei kor­mány előtt.
A sztrájk vége.

Fiume, ápr. 22.
A munkaadók egyesületének tegnap tör­

tént gyűlésén megállapodás jött létre, hogy 
a munkásesoportok a kikötőben ma reggel 
megkezdik a munkát. Ma reggel megindult 
a munka, de nem valamennyi munkás lépett 
munkába.

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — —.—
Májusi búza — — — — 10'95 
Októberi búza — — — 11.67 
Áprilisi rozs (1913) — — —'— 
Októberi rozs — — — 9.62
Májusi tengeri (1913) — — 7.89
Júliusi tengeri — — — 7.89
.áprilisi zab (1913) — — —.—
Októberi zab — — — — 8.52

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 832.—
Osztrák hitelrészvény — 633.—
4°/o-os koronajáradék — 83.—
Osztr. magy. államv. — 722.50
Jelzálogbank — — — 436.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 519.— 
Hazai bank — — — — 282.50 
Magyar bank — — — 562.— 
Keresk. bank — — — 3635.— 
Rimamurányi — — — 733.— 
Salgótarjáni kőszén — — 772.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1098.— 
Közúti vasút — — — — 653.— 
Városi villamos — — — 367.50 
Adria — — — —: — 555.— 
Atlantika — — — — —.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Regényesatnok
AZ ELHAGYOTT ROMA.

. ... Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 43
— Hogyan Signora? — kérdé megüt­

közve a komorna, — annyi nép tolong a 
Quirinál előtt, a fórumon, a Colosseumba és 
a signora egyet sem lát meg?

— Nem, Cencia! — válaszolt a szép 
szőke asszony, — férfit látok sokat, de olyat, 
minőt ízlésem követelne, egyet sem.

— Ez nagy betegség, signora! — de 
rajta segíteni nem lehet.

A szép asszony sóhajtott
— Amott a Tagliamentó mellett, az Al- 

{lesek alján, mi más az élet, Cencia! — ott 
ágyabb a lég, vidámabb a tavasz, illatosabb 

a virág, ragyogóbb a napsugár, kékebb az 
ég, vonzóbbak a csillagok, szerelmesebb a 
férfi, nő és mint a puha bársony takaró az 
ágyon, elföd az éj minden szeielmi vágyat 
Oh, Cencia, talpam alatt a puha szőnyeg 
eszembe hozza a ringó zöld mezőt, melynek 
rugalma gyönyörre biró s a fülemüle danája 
szerelembe olvad át.

A komorna bámulattal nézett úrnőjére.
— Óh, hogy szeretnék oda mennni 1 — 

mondá sóhajtva. — Itt a férfiak követelők, 
azt hiszik, hogy amit elgondolnak, azt telje­
síteni kell.

— Szegény Cencia! — ha jönnél egy­
kor hazámba, honnan Malatejta elrabolt . . .

— Hogyan úrnőm 1 — kiáltott fel a 
komorna.

— Vájjon nem elrablás-e az, hogy ő 
Rómába hoz, holott Castiglione ép úgy el- 
tarthatot. volna ?

— Önkényt követte őt?
— Önkényt ? — mi az a szerelmes 

lány előtt, ki a férjében látja a jövőt?
— Követném én is azt, aki elrabolna.
— Lásd, oly szegény Róma hős fér­

fiakban, hogy téged sem rabolt el senki.
Amint igy beszélgetnek együtt, Gaetanó 

fehér lován arra megy, szemei önkénytele­
nül megakadnak a szép szőke asszonyon.

Márta asszony önkénytelenül keblére 
húzta a fejét takaró fehér fátyolát s a 
férfi égő tekintete alatt lesütötte fekete 
szemeit.

Cencia úrnője haját igazgatta, hogy 
ideje legyen megbámulni a férfinak a haj- 
hullámot, ami a fejéről a nyakára hullt.

— Ki volt ez az ember? — kiáltott fel 
Cencia, — ez a pápa unokaöccse, Pietro 
Gaetano Salmoner hercege.

A szép asszony gondolatokba merült, 
nem merte őt ebből felverni a komorna.

— Egy férfi ől — mondá sóhajtva a 
szép asszony, — amonnan az Alpesek aljáról.

— Nem, signora, — ősei Spanyolor­
szágban éltek.

— Tehát spanyol 1 — kiáltott fel a szép 
szőke asszony, — nem Itáliában rengették 
bölcsőjét?

— Igen, signora! — felelt Cencia, — 
Gaetában születetett, ezért hívják Gaetá- 
nonak.

— Te jól ismered ? — kérdé Severo Ma- 
latesta neje, mélyen szemébe nézett a ko- 
momának.

— Oh signora! — válaszolt a leány, — 
ki ne ismerné a Colonnák legyőzőjét, a hős 
Cajetanit? kinek hatalmas fegyvere előtt 
Colona di Ferro meghajolt?

— Hős! — igen hős ez az ember 1 — 
Malatestanál, az én uramnál egy fejjel 
nagyobb. Szeretnem kell őt, Ceneial

— Hogyan, Signora? — férjes asz- 
szony éghet igy? — kérdé a leány, cso­
dálkozva csapván össze kezeit.

— Malatesta távol van, a rómaiak közt 
esak egyet találtam, aki szerelmemre ér­
demes és ez sem római, hanem izzó tűz-



ben égő spanyol 1 — Cencia! — te fel­
keresed „öt!

— Oh signora! — szólt a komorna 
szabadkozva, — olyan fiatal vagyok és any- 
nyira ártatlan . . .

A szép szőke asszony mosolyogva né­
zett komomájára.

— Nincs mitől tartanom, Cencia! — 
Malatesta nője, Marta Cassigrione csak sze­
retni és szerettetni vágyik, komomája . . .

— Futár lesz és nem közvetítő !
— Jól mondtad 1
— Ah signora, de Malatesta tulheves, 

karjába ég a vér . .
A szép szőke asszony elfordult a ko- 

mornától, többet beszélt, mint amennyit 
kellett volna, ajkait összeharapta, szemei­
ben láng lobbsnt fel, mélyen hallgatva in­
dult haza — palotájába.

Még akkor, ama napon, papirt és pen­
nát vett elő, bele mártotta a tentatartóba és 
finom betűkkel ennyit irt:

— Severo Malatesta neje óhajtja látni 
Pietro Gaetano herceget, ha terhére nincs, 
keresse fel a Malatesta palotában! — Alá­
írta nevét, Marta Castiglione és átadta ko- 
mornájának.

Cencia felkereste a herceget a Quiri- 
nálban.

Stefano Colonna di Ferro, aki a pales- 
trinai várkastély lebontatása folytán beszorult 
a Colonna palotába, komoran gondolt a bosz- 
szura és ebben bátyja Giovanni Sciarra Co­
lonna bíboros egyetértett vele.

(Folyt, köv.)

jó bornak 
nem kell czégér rjj 
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárai!, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. .fubonensoK naponta 

fölvételnek. í 
i 

pp?«

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.
BUDAPEST, VII!. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye 
újabb reklamakeióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.)
1 drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapír
1 csomag dr Heider-féle fogpor
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosóper
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Saehet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postakézbesités érdekében vagy utánvét mellett, 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 60 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 
nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

küldjük.

III. ....................................• . ............................................... Wü

Keluccu Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szán.
nagyváradi fiéttclcp: Szölös-u. 16.
Telefonszám 11-38 Telefonszán 11-38.

Gyárt Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portland cement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetéles, vala­
mint portiandcement csöveket, kút- 
gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, mííkő- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Utcák és házak csa­
tornázását, hidak és 
vízmedencék szak-l 
szerű építését. Na-i

gvobb vállalatoknál tervekkel ésf 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az orsztg bármely részéből elfogad•’

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban
HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEK |
FEST! TISZTÍTS |

nős, téHi és ! 
y e nu e k r is h d Jk u |

MOSS
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fü gönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen- 
ru ák vegyileg tisztit- 
zzz-7 tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13J 
Felvételi üzlet: l 
Zöldfa Passage 93.

Rákéczy-ut 7. szám |

Mokos Sándor.

I

i

SRF” Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmfi bútor asztalos 
Sánc-utca a kai a gyár épQletában.

Állandóan raktáron tart saját készítményt m»dern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók. '

w Telefon 12-64. j

Wágner a

Legújabb! 
Ha hegedülni 
óhajt megtanulni, rendelje meg 
a tisztán kidolgozott, remek 
hangú, domború hegedűt, tok­
kal, 16 drb. felszereléssel és 
mesés ajándékkal együtt 

csak 12 koronáért 
„HANGSZER-KIRÁLY“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában

Budapest, József-körut 15.
Fényképes árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jói a 

pontos cimre és házszámra.

Legjobb és legizletesebb 

csemege különlegességek, 
legelsőbb rendű fűszeráruk 

előnyös árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

Orosilag több száz esetben ajánlva
10-30 Telefon 10-30.

oi'vííwi fcötszeréöx üzlet® Ä'Ufl.y
Várad, |<Sas-pa8sage> íltjáró.

5? W

stb. és
pró-

Ajánlja saját készítményt!

jérvkötoit9 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytálak, 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet állandóan 
visszatartják, mülábak és mii
végtagok, támgépek, gummi oikkek, harisnyák 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön 
bátorom női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagy raktár. Tisstviselök és 

iparosoknak árengedmény.
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Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
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Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÄRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 8. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről 1411t 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

87188-1918.

Hirdetmény
i nyilvános száladásra kötelezett vállalatok és egyletek 

adója alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.
A magyar korona országai területén bel- és 

külföldiek által ipari, kereskedelmi, pénzforgalmi, 
szállítási s bárminemű más haszonhajtó célból nye­
reményre alakult vagy üzletben tartott s nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyletek üzleti 
jövedelmeik után, amennyiben ezek a bányaadóról 
szóló törvény határozmányai alá nem esnek, az 
1875. évi XXIV. törvénycikkben meghatározott el­
vek és szabályok szerint adóznak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek igazgatói vagy ügyvezetői a községi 
elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) 1913. évi má­
jus 15 ig benyújtandó üzleti jövedelem-bevalláshoz 
a részvények utáni osztalékok, illetőleg kamatok 
felosztására és kifizetésére vonatkozó közgyűlési 
határozatnak szabályszerűen hitelesített kivonatát s 
a vállalat, egylet jövedelmi mérlegét (nyereség- és 
veszteség-számláját) csatolni tartoznak. Ha a jöve­
delem mérlegben más községekben levő oly fiók­
üzletek jövedelmei is benfoglaltatnak, melyek az 
1875. évi XXIV. t. cikk 9. §-a szerint külön adóz- 
tatandók meg, e körülmény a fióküzletre eső jőve 
delemnek kitüntetése mellett a bevallási íven meg­
jegyzendő.

Az adóalap helyes megállapítása céljából a 
vallomáshoz csatolandó még :

1. a vállalat tulajdonát képező' állampapírok 
vagy egyéb adómentes értékpapírok, jegyzéke;

2. az üzleti költségek részletes kimutatása;
3. a közgyűlési határozatnak, a behajthatlan 

követelések törlésére vonatkozó kivonata.
Mindazok a nyilvános számadásra kötelezett 

vállalatok és egyletek, melyeknek igazgatóságai a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egy­
letek adója alá tartozó jövedelemforrásokat az állam­
kincstár megrövidítésére irányzott szándékból az adó­
tárgyak összeírása alkalmával akár szóval, akár Írás­
ban valótlanul mondják be vagy eltitkolják, avagy 
hamis vallomást adnak, az adótárgynak egészben' 
vagy részben történt eltitkolásával elkövetett jöve­
déki kihágás miatt az 1909. évi XI. t.-cikk 93. § a 
értelmében bűntettéinek.

Kelt Nagyváradon, 1913. április hó.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Költségvetések ingyen

Telefon szála 514. Főszereié telefonja 55. sz.

3OXCK

Legbiztosabb is 
legmegbízhatóbb nyaral la tás!

A nagyérdemű közönség b. figyel­
mébe ajánlom, hogy úgy helyben, 
mint nagyszalontai fiók-üzle­
temben szőrmeárukat, téli öl­
tönyöket, függönyöket, szőnye­
geket st b. nyaraltatás végett csakis 
nálam és fióküzletemben méltóz- 
tassanak elhelyezni, hol kívánatra 
bármikor felmutatható legyen, a 
nyaraltakat tisztán kezelve, gon­
dozva és kijavítva annak idején 
hazaszállittatom. A raktárom és 
üzletem a károk ellen biztosítva 
van, azért kérem a n. é. közön­
ség szives bizalmát. Tisztelettel

Zimányi András 
német szűcs, Szinház-utca, 
Adorján-palota. Telefon 824.

Telep: Körös-utca 47. ez. saját ház.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

éjjel ügyeletes szolgálat.

Hímzés, Csipke árak 
nagy mennyiségben érkeztek; 
igen olcsó árakban lesz eladva. 

Méterje 2 fillértől feljebb. 
Nyári keztyü párja 36 fill. 

1000 drb. férfiing finom 1 94 f<
Harisnya és zseb­
kendő mindenárban.

Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.

artézikutniro vállalat
Wessely és BirJ

ISagyszalonta,

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s ill á r o k,

ä v lámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/* lőerőtől mlitiei ugyságtas.

í>

JÉGSZEKRÉNYE K II kerti vasbútorok, ^valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK || a s z t a 1, szék, zsá|m]oly, teknő és az összes konyha berendezések

VADCAYf Áfi nVfiWíl különlegességek * «B n 9 Vll I vS 1B A 21 & * V vaskereskedésében
Nagyváradi Rákóczidul. Telefon 390 szám.
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Szórt Lásrió^romda r&Mvén^ársas^r, Nagyváradon V' 1 ’

Wts. ápr. 13

yl fíathoHKus Népszövetség 
nagyváradi szervezete, 

t. >'>■'*■ ,•

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.
JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.

Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt, ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.
yt fCatholikpis Népszövetség

iüiinéilű irodája.
A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

yiépszöoetségi 3fitels%ötietke%et
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait, az alapszabályokban körül­írt határok közt segíteni.Heti 20 filléres befizetések mellett működik.Hivatalos helyisége a Katholikus Kör könyvtári helyiségében van, a hol a heti befizetések min­den héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

>1 fCatholikus Népszövetség
biztosító osztálya.Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy elérés esetére. Elvállal továbbá 

leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás-, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen.
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végűi úti- podgyászbiztosítástÁltalában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath. Kör épülete) szolgálnak.


